

中东欧国家周报

【捷克外交周报】

“比犯罪更糟糕的错误”：捷克—塞尔维亚总统会晤

Ladislav Zemánek

(2021年6月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Feng Zhongping



【捷克】“比犯罪更糟糕的错误”：捷克—塞尔维亚总统会晤

概要

捷克首都布拉格成为 5 月塞尔维亚总统和捷克最高宪法代表的会晤地点。亚历山大·武契奇（Aleksandar Vučić）这次自全球疫情爆发以来首次正式出国访问的主要内容是与同行米洛什·泽曼（Miloš Zeman）的谈话。讨论的主要议题如下：（1）以经济层面为重点的长期双边关系；（2）抗疫斗争，以及（3）欧盟向巴尔干地区的扩张。捷克总统还对 1999 年支持轰炸南斯拉夫的行为表示道歉，并重申了他对承认科索沃独立的消极态度。

引言

在为期三天的访问中，塞尔维亚总统亚历山大·武契奇会见了捷克总统米洛什·泽曼、总理安德烈·巴比什（Andrej Babiš）、参议院主席米洛什·维斯特奇尔（Miloš Vystrčil）和众议院主席拉德克·冯德拉切克（Radek Vondráček）。尽管行程紧凑，武契奇与捷克共和国所有四位最高代表都进行了会谈，但最重要的会晤还

是与泽曼总统的会面，泽曼总统与他有着长期的密切关系。这是武契奇作为总理或总统第三次正式访问捷克（2014、2019 和 2021 年）。同样，泽曼也三次访问塞尔维亚（2002 年、2014 年和 2019 年）。今年（2021 年）巴比什总理和当时的外交部长托马什·佩特日切克（Tomáš Petříček）去了贝尔格莱德，这证明了双边关系的日益深入。此外，米洛什·泽曼可能会出席 2021 年底在塞尔维亚首都举行的捷克之家（Czech House）的落成典礼。

会议议程

这是武契奇自新冠肺炎疫情爆发以来首次正式出访，这体现了捷塞两国超乎寻常的关系。这样，泽曼的这位塞尔维亚同行就算是对其 2019 年的贝尔格莱德之行做了回访。议程由以下主题确定：（1）以经济层面为重点的长期双边关系；（2）抗疫和疫苗接种策略；以及（3）欧盟在西巴尔干地区的扩大。捷克总统多次赞赏贝尔格莱德对疫苗接种抛弃了意识形态和政治偏见的立场。塞尔维亚在疫苗接种问题上也坚持遵循其多向外交政策。同匈牙利一样，塞尔维亚也开始使用中国和俄罗斯的疫苗，由此成为欧洲该领域的领导者之一。米洛什·泽曼推行了类似的政策，但由于捷克和俄罗斯的争端而受阻。欧盟委员会集中

采购疫苗的做法在价格上有很多好处，但仍然存在两方面的问题——向各个国家分配疫苗的复杂性和欧盟当局授权过程的缓慢，这也与政治化问题有关。后者受到捷克总统的批评，他强调抗疫斗争、疫苗生产和分发的非政治性。两国元首在布拉格就这个问题达成了一致。

此外，这两个国家都追求欧盟的扩大，首先是扩大到巴尔干地区。不只是在捷克共和国，而且就是在维谢格拉德集团（Visegrád Group）的其他国家中，塞尔维亚都有强大的支持者。鉴于相互关系的水平之高，这是可以理解的。如果塞尔维亚加入欧盟，维谢格拉德国家将获得另一个天然的盟友，中东欧地区相对于西欧的地位将进一步加强。这意味着，我们的后社会主义地区可以为重塑欧盟做出重大贡献，欧盟的未来主要取决于各个民族国家的繁荣和人民利益的促进，而不取决于强加的某些利益集团追求的意识形态结构，也不取决于外部大国，尤其是美国执行的霸权主义利益。在这方面，支持塞尔维亚加入欧盟是有意义的，尽管它给塞尔维亚国家利益带来了重大挑战。在总统会谈中讨论这个问题时，米洛什·泽曼强调，扩大欧盟是即将在 2022 年下半年担任欧盟理事会主席的捷克的重点事务之一。维斯格拉德国家将支持这个项目以及塞尔维亚的转型进程。亚历山大·武契奇积极参加 2019 年布拉格峰会证明，“V4+塞尔维亚”这一有效合作模式已经存在。

然而，这种联系不仅是政治上的，而且是经济或文化上的，国际维谢格拉德基金（International Visegrad Fund）就是其中一个例子。

表达歉意

总统会谈中最重要的一点可能是米洛什·泽曼为捷克共和国支持北约在 1999 年 3 月至 6 月期间在盟军行动（Operation Allied Force）中对南斯拉夫臭名昭著的“人道主义轰炸”而道歉。捷克是在未经联合国授权发动单边空中行动的前几天加入北大西洋公约组织的。尽管与塞尔维亚人有着传统的长期友好关系，但以米洛什·泽曼为首的捷克政府不敢推翻这一决定，因为没有其他成员国一同表达对该行动的消极态度。因此，捷克共和国成为经常被批评为非法并违反国际法准则的军事行动的一部分。更重要的是，捷克在其中的参与可能被视为对塞尔维亚的背叛，这个国家在 20 世纪的所有关键时刻都支持捷克斯洛伐克，当时的大国，无论是西方还是东方，无论是英国、法国还是苏联，都违反了他们的承诺。泽曼总统分别用 1938 年和 1968 年的事件恰当地谈及了这一点。现在，在 2021 年，泽曼这位捷克共和国的最高宪法代表请求亚历山大·武契奇总理原谅他自己所说的“比犯罪更糟糕的错

误”。毫无疑问，这一积极举措将有助于进一步深化和净化两国关系。值得注意的是，捷克共和国 1999 年参与北约行动并没有使得两国关系恶化到像捷俄关系那么糟糕。贝尔格莱德成功将这次经历抛在脑后，继续与布拉格合作。因此，对捷克的立场负有特别责任的米洛什·泽曼向塞尔维亚表达歉意是至关重要的。

捷克总统不仅道歉，还称北约主导的轰炸是非法的。尽管这是该国最高宪法代表采取的立场，但总理和外交部回应称，这些言论只是泽曼的个人意见，并不影响捷克共和国的官方对外政策。毫无疑问，目前政治领导层在这个问题上没有达成共识，在不久的将来，与北约的关系不会发生变化。顺带一提，现任总统仍然是这个军事联盟的坚定支持者，促进其积极参与包括近东事务在内的各种事务。尽管有矛盾的立场，泽曼对塞尔维亚问题的长期态度非常有助于在政治和社会话语中保持不同意见。从中长期来看，它可能导致在捷克外交政策中建立一个新的共识，明确承认北约在南斯拉夫的行动的非法性，同时撤销对科索沃共和国的承认。捷克政府于 2008 年承认了塞尔维亚这一分离主义省份的独立，而不顾几个政党、民间社会或瓦茨拉夫·克劳斯（Václav Klaus）总统的强烈反对。米洛什·泽曼要求改变官方立场。例如，他拒绝向普里什蒂纳（Pristina，科索沃自治省省会）派遣本国大使。与此同

时，政府主张科索沃加入欧盟，以达成欧盟扩大到巴尔干地区的更广泛愿景。同时，捷克方面支持改革和转型进程，特别是在加强法治方面；以及科索沃地区与塞尔维亚的对话。无论如何，科索沃问题是非常有争议的，如果考虑到布拉格和贝尔格莱德之间的传统友好关系，就更是如此。

结语

亚历山大·武契奇对布拉格的访问重申了两国之间的牢固关系。捷克方面表示支持塞尔维亚加入欧盟的计划和扩大欧盟的愿景。无论加入程序如何，塞尔维亚应该努力保持独立的政策，多向对外关系就是其中最重要的内容之一。总统会议期间强调了这一点。多边主义和多向外交政策是塞尔维亚和捷克总统共同的意愿（后者在捷克共和国的官方政策中影响较小）。尽管如此，与塞尔维亚等国家的伙伴关系有助于制定更加独立和多样化的外交政策。

（本文英文版写于 2021 年 6 月，因翻译和校对原因，中文版延至今日发布。——编者注）

（作者：Ladislav Zemánek；翻译：杨敖；校对：戚强飞；签发：陈新）